

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕТОРГОВЫХ ОТНОШЕНИЙ РОССИИ
СО СТРАНАМИ ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ
В СВЯЗИ С ОБОСТРЕНИЕМ МИРОВОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ

Юрьева В.А.

Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный исследовательский университет

Аннотация: рассмотрена внешнеторговая деятельность России и перспективы ее развития со странами Латинской Америки в связи с наложением санкций на российскую экономику.

Ключевые слова: санкции, экспорт, импорт, внешнеторговые отношения, МЕРКОСУР.

PROSPECTS OF THE DEVELOPMENT OF RUSSIAN FOREIGN TRADE
RELATIONS WITH LATIN AMERICA IN RELATION WITH WORSENING
OF THE WORLD POLITICAL SITUATION.

Yureva V.A.

Belgorod, Russia

Belgorod National Research University

Abstract: describes foreign trade activities in Russia and prospects of its development with countries of Latin America in relation with the imposition of sanctions on the Russian economy.

Keywords: sanctions, export, import, trade relations, Southern Common Market.

Внешнеторговые отношения занимают одно из важных мест в современной экономике. Поскольку на них оказывает сильное влияние процессы, происходящие в мире, в том числе и политические, необходимо рассмотреть перспективы, ожидающие Россию в связи с наложением санкций и возможные варианты решения данной проблемы.

В разное время санкции в отношении РФ поддерживали США, Евросоюз, Япония, Исландия, Норвегия, Албания, Черногория, Австралия, Канада и Швейцария.

По итогам 2013 года импорт продовольствия Россией составил 43 млрд. долларов, как свидетельствуют данные Федеральной таможенной службы (ФТС). Без учёта алкогольных напитков, около 50 % этой суммы приходится на Евросоюз, Канаду, Австралию, Японию и США. Основным торговым партнёром РФ является Евросоюз – товарооборот со странами объединённой Европы составляет 370 млрд. долларов (для сравнения: с США всего 26 млрд. долларов). Порядка 62 % импорта сыров и творога приходится на ЕС, 15 % – молока, 37 % – мяса, 25–30 % плодовоовощной продукции, 39 % – готовой продукции из мяса и рыбы, 31 % – масла [4].

Рассматривая структуру экспорта России по странам, необходимо отметить, что величина данного показателя за 8 месяцев 2014 года выросла на 0,6% относительно того же периода 2013 года. Наиболее важными партнерами в

данном направлении являются Нидерланды, общий объем экспорта в который за январь-август 2014 года вырос на 3%, относительно того же периода 2013 года, Китай (+11,59%), Италия (-1,1%), Германия (+3,98%). Основное падение экспорта России пришлось на Австрию (-34,4%), Болгарию (-37,7%), Грецию (-32,7%), Кипр (-72,6%), Литву (-32,5%), Португалию (-51,9%), Францию (-19%), Гонконг (-63,2%), Индонезию(-35%), Аргентину (-36,8%), Кубу (-47,6%), Швейцарию (-51%). Экспорт в Украину вырос на 1,6%, в Канаду – на 76,7%, в Австралию – на 66,8%, в США упал на 0,8%,

За рассматриваемый период импорт в Россию снизился на 5,5%, что отражает сложившуюся политическую ситуацию и переориентацию на самообеспечение продовольственными товарами. Основными поставщиком товара на российский рынок является Китай, импорт которого в 2014 году уменьшился на 2,1% по отношению к аналогичному периоду 2013 года. Ожидаемо снижение показателя Германии на 8,1%, Италии на 6,3% и Украины на 24%, однако рост его для США на 29,4% кажется парадоксальным, в виду того, что эта страна стала инициатором ввода ограничительных мер в отношениях с Россией.

Указом Президента России «О применении отдельных специальных экономических мер в целях обеспечения безопасности Российской Федерации» был запрещён ввоз на территорию РФ «отдельных видов» сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, страной происхождения которых является государство, принявшее решение о введении экономических санкций в отношении российских юридических и (или) физических лиц или присоединившееся к такому решению. Под действие эмбарго попали страны ЕС, США, Австралия, Канада, Норвегия. В список товаров входят мясные и молочные продукты, рыба, овощи, фрукты и орехи. Также были ограничены государственные закупки товаров лёгкой промышленности у иностранных поставщиков. Данные меры касаются всех государств, за исключением членов Таможенного союза. Решение вступает в силу с 1 сентября 2014 года.

По данным Российской академии народного хозяйства и государственной службы при президенте РФ (РАНХиГС), уровень самообеспеченности по зерну и картофелю выше нормы, при этом по молочной продукции до минимального уровня продовольственной безопасности не хватает порядка 10 %. Самообеспечение сыром составляет 53,2 %, сливочным маслом – 65,4 %, по мясу – 85 %.

С точки зрения национальных интересов России, необходимо работать над диверсификацией своей экономики и экспорта на фоне значительного роста нефтедолларового капиталопотока, образующегося благодаря высоким международным ценам на нефть, а также используя сильную позицию России как экспортера газа в Европу и Азию. Одновременно присутствует стратегическая историческая необходимость в диверсифицированном импорте продовольствия для покрытия национального дефицита и удовлетворения спроса собственного населения. Отсюда возникает потребность постоянно искать надежных и доброжелательных поставщиков продовольствия.

Исходя из этого, стоит подчеркнуть растущую важность Азиатско-Тихоокеанского региона, Африки и Латинской Америки. Среди потенциальных партнеров в целях замещения продовольствия из стран, попавших под ответные

санкции РФ, выделяют Белоруссию и Казахстан, которые в перспективе способны увеличить поставки молочных продуктов. Мясом и рыбой Россию способна обеспечить Бразилия и другие латиноамериканские страны.

Текущее охлаждение отношений с Западом и создаст новые возможности для сельскохозяйственного производства стран Латинской Америки. Эти страны будут производить альтернативные продукты, чтобы заменить импорт из стран Европейского Союза. После того, как президент ввёл годовой запрет на импорт из введших санкции стран, стало известно, что Россельхознадзор снял ограничения с поставок бразильского мяса и молока. Бразилия выразила заинтересованность в расширении экспорта на российский рынок и пообещала предоставить гарантии о выполнении предприятиями правил Таможенного союза. Более того, на 7 августа состоялась встреча представителей Россельхознадзора с дипмиссиями латиноамериканских стран, на которой послы Аргентины, Бразилии, Чили и Эквадора обсудили расширение торгового сотрудничества.

Однако в случае отказа от продукции европейских сельхозпроизводителей в пользу стран Азиатско-Тихоокеанского региона и Латинской Америки цены на ряд товаров для российского конечного потребителя вырастут в связи с увеличившимися транспортными расходами.

Значительную часть торговли между странами МЕРКОСУР и РФ составляет закупка продовольственных товаров российскими частными компаниями. Россия стала одним из основных покупателей бразильского и колумбийского растворимого кофе. Также имеет место импорт нефти, какао, тропических фруктов, фруктовых концентратов, безалкогольных напитков, цветов и морепродуктов. Помимо этого существует значительный потенциал для увеличения поставок оборудования для производства энергии, военной техники и продукции автомобильной промышленности. Наиболее важными торговыми партнерами в Латиноамериканском регионе являются Куба, Бразилия, Эквадор, Аргентина и Чили. Также реализуется ряд проектов инвестиционного сотрудничества с перечисленными странами.

В последние годы, после резкого спада в 2009 году, связанного с событиями мирового кризиса, товарооборот между Россией и странами Латинской Америки растет.

Нынешний объем торгово-экономических отношений между Россией и странами данного региона имеет перспективы значительного роста в связи с обострением политической ситуации в мире в связи с событиями на Украине и введением санкций, касательно экономики России. Поскольку российские и латиноамериканские страны обладают взаимодополняющими ресурсами, это придает им статус потенциальных партнеров, которые не конкурируют на мировых рынках. Несомненно, есть объективные причины, сдерживающие развитие отношений между странами, однако ведется работа над их устранением, в частности, через взаимодействие с интеграционными объединениями, образованными в Латинской Америке, такими как МЕРКОСУР, ЛАИ и Андское Сообщество.

Важным инструментом для использования этого потенциала является финансовая поддержка российского экспорта и страхования рисков российских инвесторов. Внешэкономбанк и его дочерние компании обеспечивают финансовую поддержку для целей поставок российской высокотехнологичной продукции на внешние рынки и защиту российских инвестиций за рубежом. При этом приоритетными регионами являются Азия, СНГ, Латинская Америка. Также расширяется число проектов, осуществляемых в рамках торгово-экономического сотрудничества, поддерживаемых представителями коммерческого сектора.

Также Россия возлагает большие надежды на Банк развития БРИКС, который станет основой для поддержания устойчивого развития в странах БРИКС и других развивающихся экономиках. В будущем Россия планирует создать новые центры коммерческого представительства и оптимизировать существующие. В частности, планируется создать центры в ОАЭ, Сингапуре, Венесуэле, Перу, Эквадоре, Латвии, Бирме, Монголии, Эфиопии и Нигерии, а также осуществлять совершенствование центров в Скандинавии и странах Бенилюкса.

Резюмируя все сказанное, можно отметить, что тот большой экономический потенциал, которым располагают страны МЕРКОСУР и Россия и постепенная выработка ими своей интеграционной политики создает положительную перспективу и способствует повышению их роли в современном мире.

Литература

1. Kuzmín V. Rusia modifica su política de comercio exterior / V. Kuzmín // *Russia Beyond The Headlines*. – 2014. – 28 июля [Электронный ресурс]. URL: http://es.rbth.com/economia/2014/07/28/rusia_modifica_su_politica_de_comercio_exterior_42191.html (дата обращения: 2.11.2014)

2. Внешняя торговля Российской Федерации (по данным таможенной статистики) / Федеральная служба государственной статистики // 1999 – 2014 [Электронный ресурс]. URL: <http://www.gks.ru/> (дата обращения: 30.10.2014)

3. Текущие материалы таможенной статистики. / Федеральная таможенная служба России // 2004-2014 [Электронный ресурс]. URL: <http://customs.ru/> (дата обращения: 30.10.2014)

4. Трегубова Е. Бумеранг санкций. К чему приведёт годовой запрет РФ импорта с Запада / Елена Трегубова // 2014 Аргументы и Факты – 2014. – 07 августа [Электронный ресурс]. URL: <http://www.aif.ru/money/market/1311301> (дата обращения: 1.11.2014)